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H
µεταρρύθµιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) του
2003 και 2004 για το ελαιόλαδο και άλλα µεσογειακά προ-
ϊόντα ήταν πραγµατικά  «επαναστατική». Κυρίως, γιατί ει-

σήγαγε την αποσύνδεση των επιδοτήσεων από τις παραγόµενες πο-
σότητες και το είδος της καλλιέργειας (παραγωγής). 

Για να µετριάσει το µεγάλο «σοκ», η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε τό-
τε προβλέψει κάποια µεταβατικά µέτρα. Στον τοµέα του ελαιολάδου
και της επιτραπέζιας ελιάς, αξίζει καταρχήν να θυµηθούµε ότι τότε
προϊστάµενος ήταν ο εκλιπών Jean-Marc Gazagnes – ένας άνθρωπος
που πραγµατικά αγαπούσε και νοιαζόταν το προϊόν, αλλά και την
Ελλάδα ειδικότερα – και από ελληνικής πλευράς ο κ. Βαγγέλης ∆ι-
βάρης, σηµερινός Ειδικός Γραµµατέας του ΥΠΑΑΤ.

Η πλήρης αποσύνδεση
Το πρώτο και πιο σηµαντικό µέτρο ήταν η δυνατότητα µερικής

αποσύνδεσης 60%, µε το υπόλοιπο 40% να δίνεται επιλεγµένα σε κα-
τηγορίες ελαιοπαραγωγών ή/και περιοχών. ∆υστυχώς η Ελλάδα απο-
ποιήθηκε αυτήν τη δυνατότητα και επέλεξε την 100% αποσύνδεση,
πράγµα που σήµαινε την πλήρη νοµιµοποίηση των «πανωγραψιµά-
των» του παρελθόντος, την επιτάχυνση της εγκατάλειψης (σταδια-
κής «ευθανασίας») των µικρών ελαιοπαραγωγών, καθώς και την άρ-
νηση να ασκήσει πολιτική υπέρ περιοχών (π.χ. ηµιορεινών, νησιωτι-
κών, µειονεκτικών), ποιοτικών προϊόντων, αλλά και κατηγοριών πα-
ραγωγών (π.χ. νέων). Αξίζει να θυµηθούµε ότι αυτή η ολέθρια από-
φαση λήφθηκε κατά τη µετάβαση από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ
στη Ν∆ µε βασικό, αν όχι και µοναδικό, υπέρµαχο την ΠΑΣΕΓΕΣ. 

Τα προγράμματα των Ο.Ε.Φ.
Το δεύτερο µέτρο ήταν τα προγράµµατα των Οργανώσεων Ελαι-

ουργικών Φορέων (Ο.Ε.Φ.) που ξεκίνησαν «πειραµατικά», µε µια µι-
κρή παρακράτηση 0,8% της επιδότησης (περίπου 4,3 εκ. ευρώ ετη-
σίως) βάσει του Κανονισµού 1334/02 για το ελαιοκοµικό έτος
2003/04.

Η λογική αυτών των προγραµµάτων ταιριάζει µε την κινέζικη πα-
ροιµία: αντί να σου χαρίσω µια φορά ένα ψάρι, καλύτερα να σε µά-
θω να ψαρεύεις για όλη σου τη ζωή.  Με πιο κοινοτική ορολογία,
ήταν (είναι) ένα βήµα για το πέρασµα από τον 1ο πυλώνα (=επιδο-
τήσεις) στον 2ο (=προγράµµατα ανάπτυξης). Καλύπτουν όλη την
αλυσίδα, από την καλλιέργεια έως το τελικό προϊόν, µε έµφαση στη
βελτίωση της ποιότητας και στην προστασία του περιβάλλοντος. Το
πλαίσιο, όµως, ήταν τόσο γενικά διατυπωµένο, ώστε µε λίγη φαντα-

σία αλλά και γνώση του προϊόντος (λαδιού και ελιάς) µπορούσε κά-
ποιος να υλοποιήσει ένα πλήθος από χρήσιµες δραστηριότητες, τό-
σο µε τη µορφή προµήθειας πάγιου εξοπλισµού, όσο και µε εκείνην
της παροχής υπηρεσιών. Αρκεί φυσικά να ήθελε και να µην έψαχνε
για τρόπους κατασπατάλησης αυτών των πόρων. Γιατί η αλήθεια εί-
ναι ότι τα προγράµµατα αυτά ήταν και «µεγάλος πειρασµός» µε υψη-
λή χρηµατοδότηση από 75% έως και (για τις περισσότερες δράσεις)
100%, µε υψηλές προκαταβολές κ.ά.

1ο πρόγραμμα: Καν. 1334/02, έτος 2003/04
Αυτή η πρώτη χρονιά ήταν ενδεικτική όσων θα επακολουθούσαν.

Συγκροτήθηκαν δυο βασικοί πόλοι/Ο.Ε.Φ. Ο πρώτος ήταν η ΕΛΑΙ-
ΟΥΡΓΙΚΗ, µε 23 ΕΑΣ µέλη της και µε καθοριστική την παρέµβαση
της ΑΞΙΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ, η οποία από το καλοκαίρι του 2002 ήταν
η µόνη που έγκαιρα ενηµέρωσε ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ και ΕΑΣ, τις συ-
σπείρωσε, συνέταξε το πρόγραµµα και αποτέλεσε το βασικό σύµ-
βουλο υλοποίησής του (βλ. παρακάτω). Ο δεύτερος ήταν η ∆ιεπαγ-
γελµατική (Ε∆ΟΕΕ) που εσπευσµένα είχε συγκροτηθεί µε στόχο την
εκµετάλλευση αυτών των προγραµµάτων. Η Ε∆ΟΕΕ διεκδίκησε την
αποκλειστικότητά τους µε το επιχείρηµα ότι τα προγράµµατα είναι
«εθνικά», άρα µόνο µια «εθνική διεπαγγελµατική» µπορεί και πρέπει
να τα διαχειριστεί. Τελικά, το Υπουργείο Γεωργίας (υφυπουργός κ.
Βαγγέλης Αργύρης µε ενεργό την παρέµβαση και του διευθυντή κ.
Στέλιου Βαϊλάκη) αποφάσισε την κατανοµή που βλέπετε στον πί-
νακα 1. Να σηµειωθεί επίσης ότι η πρώτη χρονιά εφαρµογής αντι-
µετώπισε πλήθος προβληµάτων καθώς δεν υπήρχε καµία προηγού-
µενη εµπειρία, ενώ πρακτικά και η υλοποίηση διήρκεσε µόνο λίγους
µήνες.

2ο πρόγραμμα: Καν. 1331/04, έτος 2004/05
Την επόµενη ελαιοκοµική περίοδο 2004/05 τα προγράµµατα συνε-

χίστηκαν βάσει του Καν. 1331/04, πάλι µε την ίδια πειραµατική τους
µορφή και χρηµατοδότηση από το 0,8% της ενίσχυσης. Οι µεγάλες αλ-
λαγές ήταν δυο. Τα προγράµµατα «δηµοκρατικοποιούνται» καθώς αυ-
ξάνεται ο αριθµός των Ο.Ε.Φ. σε 8, απόρροια των εµπειριών και της
διάχυσης της πληροφόρησης από το πρώτο πρόγραµµα του 1334/02.
Παράλληλα, έχουµε την κυβερνητική αλλαγή. Αναλαµβάνει η Ν∆, το
Υπουργείο µετονοµάζεται σε Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και
«ισχυρός ανήρ» αυτών των προγραµµάτων αναδεικνύεται ο γενικός γραµ-
µατέας κ. Κώστας Σκιαδάς και µε την ιδιότητα του προέδρου της Κεν-
τρικής Επιτροπής των Ο.Ε.Φ. (Κ.Ε.Ο.Ε.Φ.). Να σηµειωθεί ότι ο κ.

Σύμφωνα με τους κοινοτικούς κανονισμούς ως Ο.Ε.Φ.
αναγνωρίζονται: 
1) Οι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών (Οργανώσεις Παραγωγών)
2) Η Ελαιουργική ως Ένωση των Οργανώσεων Παραγωγών
3) Οι Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, δηλ. η ΕΔΟΕΕ
4) Οι Επαγγελματικές Οργανώσεις / Σύνδεσμοι, όπως π.χ. η ΠΕΜΕΤΕ, ο ΣΠΕΛ, τα

Ελαιοκομικά 3Π, ο ΣΥΤΕΚ
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Σκιαδάς  είχε διατελέσει επί χρόνια µέλος στα ∆Σ  µελών της Ε∆ΟΕΕ,
δηλαδή των ΠΑΣΕΓΕΣ, ΕΣΒΙΤΕ, ΣΕΛΕ και ΣΥ∆ΑΣΕ. 

3ο πρόγραμμα: Καν. 2080/05, έτος 2006/08
Ακολούθησε η κανονική µεταρρύθµιση της Κοινής Οργάνωσης Αγο-

ράς ελαιολάδου (πλήρης αποσύνδεση κ.λπ.) και τα προγράµµατα των
Ο.Ε.Φ. θεσµοθετήθηκαν σε τριετή βάση, ενώ αυξήθηκε και η χρηµα-
τοδότησή τους στο 2% (δηλαδή 33,3 εκατ. ευρώ περίπου, συνολικά
στην τριετία). Όπως ήταν αναµενόµενο, ο αριθµός των Ο.Ε.Φ. αυξή-
θηκε σε 24 και ο ανταγωνισµός οξύνθηκε για τη διεκδίκηση µεγαλύτε-
ρου µεριδίου. Η πρώτη τριετία 2005/06 έως 2007/08 καλύφθηκε από
τον Κανονισµό 2080/05.

4ο πρόγραμμα: Καν. 867/08, τριετία 2009/11
Πρόκειται για την τρέχουσα τριετία µε την οποία ολοκληρώνονται τα

συγκεκριµένα προγράµµατα, αναµένοντας και τη µετεξέλιξή τους στο
περιβάλλον της νέας ΚΑΠ του 2013.

Σε σύγκριση µε την προηγούµενη τριετία του 2080/05, ο 867/08 συ-
νέπεσε µε τον ανασχηµατισµό (κ. Σωτήρης Χατζηγάκης στη θέση του
κ. Αλέκου Κοντού) και τον ενεργό ρόλο που ανέλαβε ο υφυπουργός κ.
Κώστας Κιλτίδης σε ό,τι αφορά στον επιµερισµό των χρηµατοδοτήσε-
ων µεταξύ των 45 Ο.Ε.Φ. Ήδη είχαν πυκνώσει οι ενδείξεις για περι-
πτώσεις κατασπατάλησης και µη σωστής αξιοποίησης ενός µέρους αυ-
τών των πόρων, από τους οποίους η Ε∆ΟΕΕ είχε πάρει τα προηγού-
µενα χρόνια τη µερίδα του λέοντος µε σχεδόν 15 εκατ. ευρώ. Άλλωστε
και ο Καν. 867/08 για πρώτη φορά ζητούσε την εισαγωγή αντικειµενι-
κών κριτηρίων. Πράγµατι λοιπόν, η κατανοµή έγινε µε διαφάνεια, του-
λάχιστον σε σύγκριση µε την προηγούµενη τριετία, και µε αντικειµενι-
κά κριτήρια. Αυτό, για κάθε καλοπροαίρετο, πιστώθηκε στον Κώστα
Κιλτίδη, καθώς και στον υπηρεσιακό µηχανισµό, δηλαδή το αρµόδιο
τµήµα Ελαίας, έστω και παρά την έλλειψη αξιόπιστων στατιστικών
στοιχείων (παθογένεια που δυστυχώς χαρακτηρίζει το µεγαλύτερο µέ-
ρος της ελληνικής οικονοµίας).

Υπήρξαν όµως και αντιδράσεις. Οι πιο φανερές και δηµόσιες προ-
ήλθαν από την Ε∆ΟΕΕ, που δεν µπόρεσε να κρύψει την οργή της για
το γεγονός ότι τελικά της εγκρίθηκαν «µόνο» 2.053.000 ευρώ, αν και στο
πρόγραµµα που είχε υποβάλει διεκδικούσε 13 εκατ. ευρώ. Τα 2,053 εκ.
µάλιστα αφορούσαν κυρίως σε πάγιο εξοπλισµό για τα εργοστάσια εται-
ρειών και όχι σε άλλες δραστηριότητες µε πολύ πιο ασαφές και γενικό
περιεχόµενο. Με ανακοίνωσή της η ΠΑΣΕΓΕΣ/Ε∆ΟΕΕ κατήγγειλε
«µικροπολιτικά κριτήρια και σπατάλη πόρων», απειλώντας µε παραίτηση
και απόσυρση από το πρόγραµµα. Θέσεις που συνεχίζει να προβάλλει
και τώρα, ζητώντας από τη νέα ηγεσία του ΥΠΑΑΤ την κατάργηση αυ-
τών των προγραµµάτων.

Διαφάνεια, έλεγχος και αξιοπιστία
Η σηµασία των προγραµµάτων των Ο.Ε.Φ. είναι εύκολο να απο-

δειχθεί, καθώς µέσω αυτών είναι δυνατόν να χρηµατοδοτούνται χρήσι-
µες πάγιες ή άυλες επενδύσεις. Άλλωστε, αποτελούν ένα από τα ελά-
χιστα «εργαλεία» άσκησης εθνικής ελαϊκής πολιτικής που µας έχουν
αποµείνει. Για τον µεµονωµένο παραγωγό η παρακράτηση 2% είναι
αµελητέα, µπορούµε π.χ. να τη συγκρίνουµε µε την επιβάρυνση του
ΟΣ∆Ε – το γνωστό και σαν χαράτσι – που υπερβαίνει το 8%. Από την
άλλη πλευρά, ο κίνδυνος κατασπατάλησης των πόρων τους – αυτό που
από το 2004 έχουµε καταγράψει σαν τον κίνδυνο να περάσουµε από τις

εποχές του «ποσοτικού πανωγραψίµατος» µε τα κιλά, στο «ποιοτικό
πανωγράψιµο» µέσω των διαφόρων προγραµµάτων, µελετών, πρωτο-
κόλλων, ηµερίδων κ.λπ. – είναι υπαρκτός. Η µόνη άµυνα δεν µπορεί να
είναι άλλη από τη διαφάνεια, πράγµα που σηµαίνει: συγκεκριµένα κρι-
τήρια επιλογής των προγραµµάτων, αυστηρός έλεγχος σε όλη την πο-
ρεία υλοποίησής τους, δηµοσιοποίηση και αξιολόγηση των αποτελε-
σµάτων (παραδοτέων) τους.

Ορισµένες παρατηρήσεις είναι απαραίτητες στο σηµείο αυτό. Κα-
ταρχήν, σε ό,τι αφορά στις πολυάριθµες µελέτες που εκπονήθηκαν (µε
χρηµατοδότηση 100%) και επειδή έτειναν να εξελιχθούν σε «φάµπρι-
κα», το ΥΠΑΑΤ τις περιόρισε στο τελευταίο πρόγραµµα του 867/08.
(Στα προγράµµατα των Ο.Ε.Φ. µε σύµβουλο την ΑΞΙΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ
αποτέλεσαν, πάντως, µόνο το 4,6% του συνόλου, βλ. παρακάτω, Ενό-
τητα ΣΤ). Την πνευµατική ιδιοκτησία αυτών των µελετών έχουν οι
Ο.Ε.Φ. και η Ευρωπαϊκή Ένωση ενώ ο ΟΠΕΚΕΠΕ, στον οποίο πα-
ραδόθηκαν, τις κρατά στα συρτάρια του. Επειδή όµως είναι αµαρτία
µαζί µε τα ξερά να καίγονται και τα χλωρά, καλό θα ήταν αυτές οι µε-
λέτες να δηµοσιοποιηθούν και να αναρτηθούν στο διαδίκτυο. Έτσι όλοι
θα µπορέσουµε είτε να πληροφορηθούµε και αξιοποιήσουµε το χρήσι-
µο περιεχόµενό τους, είτε να αξιολογήσουµε πού δαπανήθηκε ένα ση-
µαντικό µέρος των κονδυλίων.

Επίσης, η ανάλογη δηµοσιοποίηση πρέπει να γίνει, πέραν των µελε-
τών, και όσον αφορά σε µια σειρά από περιπτώσεις εκπόνησης πρω-
τοκόλλων, σύνταξης µητρώων, διενέργειας σεµιναρίων και ηµερίδων,
και γενικότερα στον τοµέα της παροχής υπηρεσιών. Γιατί  σε ό,τι αφο-
ρά στην αγορά πάγιου εξοπλισµού η εικόνα είναι εύκολα κατανοητή. Τι
σηµαίνει, όµως, π.χ. ένα «πρωτόκολλο ολοκληρωµένης διαχείρισης» για
το οποίο εισπράχθηκαν κάποια εκατοµµύρια, όταν υπάρχουν τα καθιε-
ρωµένα πρότυπα AGRO, GLOBALGAP κ.λπ.; Και όταν από την άλ-
λη πλευρά, µε πολύ λιγότερα χρήµατα έχει παραχθεί τεράστιο έργο,
εφαρµογής των Κωδίκων Ορθής Ελαιοκοµικής Πρακτικής (Κ.ΟΡ.Ε.Π.)
και πιστοποίησης στην ολοκληρωµένη διαχείριση χιλιάδων παραγω-
γών; (βλ. παρακάτω, Ενότητα  Αβ). Ή τι σηµαίνει «εθνικό πληροφοριακό
σύστηµα ιχνηλασιµότητας», όταν υπάρχει το καθιερωµένο πρότυπο
ISO:22005 και όταν άλλες Ο.Ε.Φ. έχουν επενδύσει στην εφαρµογή συ-
στηµάτων ιχνηλασιµότητας, που έχουν οδηγήσει στην παραγωγή ιχνη-
λατηµένου προϊόντος; (βλ. παρακάτω, Ενότητα ∆ και σελ. 39 αυτού του
τεύχους). Επίσης, χαρακτηριστική περίπτωση είναι τα «σεµινάρια γευ-
σιγνωσίας» µε άγνωστο αριθµό παρευρεθέντων και αποτελεσµάτων, ενώ
άλλη Ο.Ε.Φ. (ΕΑΣ Μεραµβέλλου) συγκρότησε και πιστοποίησε οµά-
δα γευσιγνωσίας (Ενότητα Γ4). Τέλος, η περίπτωση του «µητρώου επι-
χειρήσεων» από την Ε∆ΟΕΕ παραµένει πάντοτε ένα ανοικτό ερώτηµα
και παρά τις επανειληµµένες προσκλήσεις από το ΕΛΙΑ & ΕΛΑΙ-
ΟΛΑ∆Ο δεν έχει απαντηθεί. Ένας µέσος πολίτης, αν συγκρίνει το «µη-
τρώο» που βλέπει στο edoee.gr και κόστισε 2.386.786 ευρώ, µε την έκ-
δοση «Συνεταιριστικός Οδηγός» του εκδοτικού οίκου «Εύριπος» που
κοστίζει 15 ευρώ, µάλλον θα τα κοστολογήσει αντίστροφα.

Με αυτόν τελικά το σκοπό, της µέγιστης δηλαδή διαφάνειας, πα-
ρουσιάζουµε παρακάτω µια – αναγκαστικά – περιληπτική περιγραφή του
έργου που υλοποιήθηκε µε τα προγράµµατα στα οποία σύµβουλος ήταν
η ΑΞΙΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ. Το ΕΛΙΑ & ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο µε µεγάλη ευχαρί-
στηση θα δηµοσιεύσει (προφανώς δωρεάν) αντίστοιχους τεκµηριωµέ-
νους απολογισµούς άλλων Ο.Ε.Φ. ή/και συµβούλων τους, εφόσον φυ-
σικά οι ίδιοι το θελήσουν. 



Ελια & Ελαιολαδο

ΤΕΥΧΟΣ 69 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ • ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 201036

φάκελος

Α) ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗ – ΕΛΑΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ
∆ραστηριότητα / Αντικείµενο Ποσότητα (τεµ) Αξία (€)

α) Πάγιος εξοπλισµός
1. Ελαιοραβδιστικά µηχανήµατα - βέργες 1.508 476.506
2. Ελαιοδίκτυα συγκοµιδής 8.507 412.250
3. Σάκκοι γιούτινοι συλλογής ελαιοκάρπου 47.896 35.055
4. Κλωβοί πλαστικοί µεταφοράς ελαιοκάρπου 144.450 471.239
5. ∆ακοπαγίδες 79.890 56.855
6. Προστατευτικά µέσα φυτοπροστασίας 81 13.025
7. Κλαδευτικός εξοπλισµός 338 78.734

Συνολική δαπάνη 1.543.664
(8,2%)

β) Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (ΚΟΡΕΠ). Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση, Βιολογική Καλλιέργεια

Τεχνικοί Σύµβουλοι
Συντονιστές: 4 (µόνο για 1334/02)
Γεωπόνοι τοπικοί επιβλέποντες: 94
Πάγιος εξοπλισµός τους (Η/Υ κλπ)
Αναλύσεις εδαφο / φυλλο - διαγνωστικές

6.693 ελαιοπαραγωγοί
εκ των οποίων

πιστοποιήθηκαν κατά AGRO 
2.080

µε πάνω από 100 χιλ. στρέµµατα

= Συνολική δαπάνη: 4.141.774 € (21,9%)
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Πρόγραµµα 2080/05, 2005 /08
� Η εµπειρία των προηγούµενων προγραµµάτων αξιοποιήθηκε, προσαρµόστηκε στις ιδιαιτερότητες της κάθε µίας από τις 7 ΕΑΣ

/ Ο.Ε.Φ. που συµµετείχαν και αποκρυσταλλώθηκε κυρίως στην εφαρµογή και πιστοποίηση της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης
AGRO 2-1 και 2-2.

� Στις 7 ΕΑΣ / Ο.Ε.Φ. κατανεµήθηκαν 3 διαφορετικοί τεχνικοί σύµβουλοι.
� Απασχολήθηκαν 23 επιβλέποντες γεωπόνοι, σε ισάριθµους θύλακες.
� Εντάχθηκαν 3.278 ελαιοπαραγωγοί στην Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση και βιολογική ελαιοκαλλιέργεια.
� Πραγµατοποιήθηκαν 992 εδαφο / φυλλο – διαγνωστικές αναλύσεις και εφαρµόστηκαν εναλλακτικές τεχνικές δακοκτονίας.

Αναβαθµίσθηκαν τα λογισµικά προγράµµατα που συµπεριέλαβαν και την άρδευση.
� Συνολική δαπάνη: 1.061.739 €

Πρόγραµµα 867/08: 2009 (1ο έτος)
� Υλοποιείται σε 12 ΕΑΣ / Ο.Ε.Φ.,
� στις οποίες έχουν κατανεµηθεί 3 τεχνικοί σύµβουλοι.
� Αφορά στην εφαρµογή και πιστοποίηση της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης AGRO 2-2 και 2-1.
� Έχουν ενταχθεί 1.040 παραγωγοί.
� Συνολική δαπάνη: 976.689 €

Αναλυτικότερα
Πρόγραµµα 1334/02, 2003 / 04
� Μια γιγαντιαία εφαρµογή των Κωδικών Ορθής Ελαιοκοµικής Πρακτικής, σαν πρώτο βήµα της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης
� Σε 22 ΕΑΣ που συµµετείχαν στο πρόγραµµα της Ελαιουργικής 
� Απασχολήθηκαν 32 τοπικοί επιβλέποντες γεωπόνοι και 4 περιφερειακοί συντονιστές, 
� εξοπλισµένοι ο καθένας µε Η/Υ, λογισµικό πρόγραµµα που σχεδιάστηκε ειδικά, εκτυπωτή, υπολογιστή παλάµης ipaq και GPRS
� Εντάχθηκαν 1.450 ελαιοπαραγωγοί, σε 30 θύλακες µε πάνω από 50.000 στρέµµατα και 
� επιπλέον 240 βιοκαλλιεργητές
� Τεχνικός Σύµβουλος: ΡΟ∆ΑΞ ΑΓΡΟ ΕΠΕ (Γ. Μιχαλόπουλος)
� Συνολική δαπάνη: 1.260.069 €

Πρόγραµµα 1331/04, 2004 / 05
� Η δράση των ΚΟΡΕΠ συνεχίστηκε και εξελίχθηκε στις 4 ΕΑΣ της Κρήτης (Μεραµβέλλο, Μυλοπόταµος, Πεζά και Σητεία),
� µε τον ίδιο τεχνικό σύµβουλο (ΡΟ∆ΑΞ ΑΓΡΟ ΕΠΕ), ο οποίος πραγµατοποίησε 25 επιτόπιες επισκέψεις, µε επιπλέον

εκπαιδεύσεις από επιστηµονικούς συµβούλους (Ανωτ. Γεωπ. Αθηνών, Ινστιτούτο Ελαίας Χανίων, ΤΕΙ Κρήτης) σε  6 οµαδικές
καταρτίσεις.

� Απασχολήθηκαν 13 επιβλέποντες γεωπόνοι σε ισάριθµους θύλακες, εφοδιασµένοι µε Η/Υ, αναβαθµισµένο  λογισµικό,
εκτυπωτές, GPS, καθώς και πρόσθετο εξοπλισµό για εδαφολογικές αναλύσεις.

� Συντάχθηκαν 4.500 έγγραφα οδηγιών στους παραγωγούς και πραγµατοποιήθηκαν 480 εδαφο / φυλλο – διαγνωστικές
αναλύσεις

� Εντάχθηκαν 655 ελαιοπαραγωγοί στους ΚΟΡΕΠ και 30 στη βιολογική καλλιέργεια 
� Συνολική δαπάνη: 654.311 € (45,4% όλου του προγράµµατος)
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B) EΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟ – ΠΥΡΗΝΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟ – ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ – ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑΣ ΕΛΙΑΣ

∆ραστηριότητα Ποσότητα ∆απάνη (€)
1. Εξοπλισµός κοινής άλεσης ελαιοτριβείου 1 48.000
2. Συσκευές µέτρησης ελαιοπεριεκτικότητας και λιποπεριεκτικότητας 25 τεµ. 787.919
3. Στέγαστρα, διαµόρφωση εξωτερικών χώρων και αυτόµατη ζύγιση για ελαιοτριβεία

και εργοστάσια επιτραπέζιας ελιάς 2 + 1 183.311
4. Ανυψωτικά µηχανήµατα (κλάρκ) 3 τεµ. 35.637
5. Πλαστικές παλέτες µεταφοράς ελαιοκάρπου 462 τεµ. 19.047
6. Πλυντήρια παλετών, κλωβών, τελάρων σε εργοστάσια επιτραπέζιας ελιάς 12 τεµ. 236.515
7. Πλήρης εξοπλισµός και λογισµικό για συστήµατα ελέγχου και καταγραφής λειτουργίας 

ελαιοτριβείων (µεταφορικές ταινίες, µαλακτήρες, διαχωριστήρες, φίλτρα) 2 Ο.Ε.Φ. 354.518
8. Μονάδες αξιοποίησης αποβλήτων ελαιοτριβείου 3 Ο.Ε.Φ. 716.787
9. ∆εξαµενές βιολογικού καθαρισµού µονάδας επιτραπέζιας ελιάς 1 Ο.Ε.Φ. 52.000
10. ∆εξαµενές ανοξείδωτες 6 τεµ. 24.450
11. Συστήµατα αζώτου στις ελαιοδεξαµενές 2 Ο.Ε.Φ. 224.433
12. Εξοπλισµός γραφείων (Η/Υ, εκτυπωτές, προβολικά, λογισµικά προγράµµατα, έντυπα) 64 τεµ. 210.987

Σύνολο τοµέα Β 2.893.604
(15,3%)

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΕΛΑΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ: 6.359.444 (33,7%)

γ) Άλλες παρεµβάσεις στους ελαιώνες

∆ραστηριότητα Αξία (€)

γ1. Παρεµβάσεις σε ελαιώνες  που κινδυνεύουν µε εγκατάλειψη
(αγροτική οδοποιία, µικρά εγγειοβελτιωτικά, ξερολιθιές)  543.768

γ2. Παρεµβάσεις σε περιοχές Natura (ΕΑΣ Μεσολογγίου) 92.119
γ3. Βελτίωση ποικιλιών ελαιοδέντρων 38.271

674.006
(3,6%)

Σύνολο



φάκελος

Ελια & Ελαιολαδο

39ΤΕΥΧΟΣ 69 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ • ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2010

Γ. ΧΗΜΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΠΑΝΕΛ ΤΕΣΤ
∆απάνη (€)

1. Πάγιος εξοπλισµός χηµείων.

Πρόγραµµα 1334/02: ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ και 12 ΕΑΣ

Πρόγραµµα 2080/05: ΕΑΣ / Ο.Ε.Φ. Μεραµβέλλου, Μεσολογγίου,

Μυλοποτάµου, Πεζών και Σητείας 1.816.089

Πρόγραµµα 867/08: ΕΑΣ / Ο.Ε.Φ. Μεσολογγίου και Ελαιοκοµικά

Προϊόντα Πιστοποιηµένης Ποιότητας. 

2. ∆ιαπίστευση ΕΣΥ∆ τριών εργαστηρίων (Μυλοποτάµου, Πεζών, Σητείας) 137.300

3. Σεµινάρια γευσιγνωσίας / συγκρότησης πάνελ (Πρόγραµµα 1334/02: ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ  και 3 ΕΑΣ) 55.680

4. Συγκρότηση και πιστοποίηση επίσηµης οµάδας γευσιγνωσίας (πάνελ τεστ) στην ΕΑΣ Μεραµβέλλου 39.538

Σύνολο τοµέα Γ   2.048.607

(10,8%)

Δ. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΙΧΝΗΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ / ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

∆ραστηριότητα ∆απάνη (€)

1. Σχεδιασµός, εγκατάσταση και λειτουργία συστήµατος ιχνηλασιµότητας που περιλαµβάνει: 

Πάγιο εξοπλισµό, αυτοµατισµούς και λογισµικό ελαιοτριβείων και τυποποιητηρίου, το οποίο συνδέει

κάθε παρτίδα τυποποιηµένου ελαιολάδου µε τις αντίστοιχες παρτίδες των ελαιοτριβείων και την κάθε

µια από αυτές µε τις πλήρεις καλλιεργητικές  πρακτικές και τα δεδοµένα των ελαιοπαραγωγών

(ιδίως όσων) έχουν ενταχθεί στην Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση. Υλοποίηση από τις ΕΑΣ / Ο.Ε.Φ. Σητείας,

Πεζών, Μεραµβέλλου, Μυλοποτάµου, Στυλίδας, Παναιγιάλειο, Μεσσαράς, Μεσολογγίου και τα Ελαιοκοµικά 3Π

(εταιρεία ΤΕRRA CRETA)1 3.022.717

2. Εξοπλισµός, παρεµβάσεις και διαπιστεύσεις σε συστήµατα HACCP / ISO κλπ.

α)Πρόγραµµα 1334/02: HACCP / ISO σε εργοστάσιο  ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗΣ και 9 ΕΑΣ 226.368

β)Πρόγραµµα 2080/05: Σητεία, Μεραµβέλλο, Πεζά, Μυλοπόταµος, 421.809

γ)Πρόγραµµα 867/08: HACCP / ISO σε ΕΑΣ / Ο.Ε.Φ. Μεσσαράς, Πεζών, Ελαιοκοµικών 3Π 96.761

744.938

Σύνολο τοµέα ∆   3.767.655

(20,0%)

(1) βλ. σελίδα 54
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ΣΤ. ΔΙΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΜΟΙΒΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ
Περιγραφή ∆απάνη (€
1. Γενικά έξοδα όλων των Ο.Ε.Φ. 430.677 (2,3%)
2. Οδοιπορικά όλων των Ο.Ε.Φ. 43.483 (0,2%)
3. Αµοιβές ΆΞΙΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 1.527.520 (8,1%)

Σύνολο τοµέα ΣΤ   2.001.680
(10,6%)

Ε. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ,
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

∆ραστηριότητα Ο.Ε.Φ. Ποσότητα ∆απάνη
1. Καταγραφή και δηµοσιοποίηση ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ
(παρατηρητήριο) τιµών αγορών µε 1334/02 77.749
2. Στατιστική Ανασκόπηση ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ σελ. 156
ελαιοκοµικού τοµέα ελιάς µε 1334/02 100 αντίτυπα

και 100 cd 59.195
3. Eκπαιδευτικές επισκέψεις σε Πρόγραµµα 2080/05: 5 ταξίδια,
ελαιοπαραγωγικές χώρες ΕΑΣ/Ο.Ε.Φ. Σητείας, Μεραµβέλλου, 225 συνεταιριστές/
(Ισπανία, Ιταλία, Μαρόκο, Γαλλία) Πεζών, Μυλοποτάµου και Στυλίδας ελαιοπαραγωγοί 367.947
4. Επισκέψεις ξένων δηµοσιο- γράφων Πρόγραµµα 2080/05: 38 ξένοι
και υπευθύνων αγορών µέσω ΟΠΕ σε ΕΑΣ ΕΑΣ Σητείας, Στυλίδας δηµοσιογράφοι
και ελληνικές επιχειρήσεις και επιχειρήσεις ΠΕΜΕΤΕ 153.533
5. Έκδοση φυλλαδίων και Πρόγραµµα 867/08:
οπτικοακουστικού ενηµερωτικού EAΣ Αιγίου, Αταλάντης, Μεραµβέλλου,
υλικού (και ξενόγλωσσου) Μεσσαράς, Μυλοποτάµου,

Πολυγύρου, Σητείας 54.714
6. Πλήρης σχεδιασµός, ανάπτυξη Πρόγραµµα 2080/05 22
και συντήρηση διαδικτυακού
τόπου (site) για 3 χρόνια 230.579

Σύνολο τοµέα Ε 943.717
(5,0%)
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Ζ. ΜΕΛΕΤΕΣ
Περιεχόµενο - θέµα Ανάδοχοι ∆απάνη
α) Κανονισµός 1334/02 – Πρόγραµµα ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗΣ � Πανεπιστήµιο Πατρών, Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών:
1. Μελέτη προσδιορισµού κόστους πρωτογενούς παραγωγής, ∆. Σκούρας, ∆. Ψαλτόπουλος
µεταποίησης και συσκευασίας για ελαιόλαδο,
πυρηνέλαιο και επιτραπέζιες ελιές.
2. Οικολογική αξία και Βιοποικιλότητα � Πανεπιστήµιο Αιγαίου, Τµήµα Περιβάλλοντος: 
των νησιωτικών ελαιώνων. Ν. Σ. Μάργαρης

� Πανεπιστήµιο Πατρών:
∆. Σκούρας, ∆. Ψαλτόπουλος, Κ. Τσεκούρας

3. Παράγοντες που επηρεάζουν τις τάσεις εγκατάλειψης � Πανεπιστήµιο Αιγαίου: Ν. Σ. Μάργαρης
της ελαιοκαλλιέργειας, ιδίως σε ελαιώνες υψηλής � Πανεπιστήµιο Πατρών:  
περιβαλλοντικής αξίας. Σχεδιασµός τριών παρεµβάσεων ∆. Σκούρας, ∆. Ψαλτόπουλος, Κ. Τσεκούρας
σε Κέρκυρα, Σάµο, Κρήτη.
4. Mελέτη υποστήριξης της εφαρµογής κωδικών � ΕΘΙΑΓΕ, Ινστιτούτο ελιάς και υποτροπικών φυτών Χανίων
ορθής γεωργικής πρακτικής. � Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα αξιοποίησης  

φυσικών πόρων και γεωργικής µηχανικής: Γ. Καραντούνιας
� Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, Σχολή Γεωπονικών Επιστηµών:
Ι. Τσιτσιπης
� Αριστοτέλειο Πανεπ. Θεσ/νίκης, Τοµέας Οπωρ/κων
και Άµπελου: Ευ. Σφακιωτάκης
� ΤΕΙ Κρήτης, Τµ. ∆ιαχείρισης γεωργικών οικοσυστηµάτων:
Ευ. Καπετανάκης
� Θ. Πάνου, Εµπειρογνώµων σε θέµατα συστηµάτων 
πιστοποίησηςκαι περιβαλλοντικής διαχείρισης

5. Προσδιορισµός των πλέον σηµαντικών και συνηθών � Αριστοτέλειο Πανεπ. Θεσ/νίκης,
ποιοτικών προβληµάτων που εµφανίζουν τα φυσικοχηµικά ∆. Μπόσκου, Μ. Τσιµίδου, Γ. Μπλέκας
χαρακτηριστικά της ελληνικής επιτραπέζιας ελιάς.
Αξιολόγηση και παρεµβάσεις θεραπείας.  
6. Προσδιορισµός των πλέον σηµαντικών και συνηθών � Αριστοτέλειο Πανεπ. Θεσ/νίκης,
ποιοτικών προβληµάτων που εµφανίζουν τα φυσικοχηµικά ∆. Μπόσκου, Μ. Τσιµίδου, Γ. Μπλέκας, Ε. Ψωµιάδου
χαρακτηριστικά των ελληνικών ελαιολάδων. � Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών: ∆ρ. Άρης Ξενάκης
Αξιολόγηση και παρεµβάσεις θεραπείας.  
β) Κανονισµός 1331/04. Πρόγραµµα «Κρητική συνεργασία»
7. Μελέτη παραµέτρων που σχετίζονται µε την ποιότητα � Πανεπιστήµιο Κρήτης, Τµήµα Χηµείας: Ν. Χανιωτάκης
του παρθένου ελαιολάδου µε έµφαση στην περιεκτικότητα � Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών, Ινστιτούτο Βιολογικών ερευνών 
σε φυσικά αντιοξειδωτικά σε συσχέτιση µε το χρόνο και Βιοτεχνολογίας: ∆ρ. Άρης Ξενάκης
συλλογής του ελαιοκάρπου και το δυναµικό εξουδετέρωσης
των ελευθέρων ριζών
γ) Κανονισµός 2080/05
8. Μελέτη για την κοινή έκθλιψη του ελαιοκάρπου, � Πολυτεχνείο Κρήτης, Τµ. Μηχανικής και ∆ιοίκησης,
τις προϋποθέσεις εφαρµογής και τα προσδοκώµενα οφέλη Εργαστήριο συστηµάτων υποστήριξης αποφάσεων:

Ν. Ματσατσίνης 
9. Παρακολούθηση και διοικητική διαχείριση του τοµέα � ΑΠΤ Συστήµατα Πληροφορικής Α.Ε.
παραγωγής και αγοράς ελαιολάδου � ΙΟΝΙΑΝ Συµβουλευτική
10. Μελέτη παραµέτρων που σχετίζονται µε την επεξεργασία, � ΕΘΙΑΓΕ, Ινστιτούτο τεχνολογίας αγροτικών προϊόντων:
συντήρηση και διάθεση της επιτραπέζιας ελιάς. ∆ρ. Κωνσταντίνος Μαλλίδης
Εφαρµογή βελτιστοποιηµένων τεχνικών σε βιοµηχανικών
επίπεδο για τη βελτίωση της ποιότητας και ελαχιστοποίηση
των περιβαλλοντικών επιπτώσεων (ΠΕΜΕΤΕ)
11. Μελέτη σύνταξης πρωτοκόλλου εσωτερικού αυτοελέγχου � FCS CONSULTING
παραγωγών, µεταποιητών και τυποποιητών προϊόντων βιολογικής
γεωργίας, Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης, ΠΟΠ/ΠΓΕ (3Π)

Σύνολο τοµέα Ζ   866.689
(4,6%)

429.753

218.636

218.300
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φάκελος

Πρόγραµµα 1334/02 για τα έτη 2002 / 04
ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ 4,276,523

Ε∆ΟΕΕ 4,146,755
ΕΑΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 321,400

ΕΑΣ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ 160,716

Πρόγραµµα 1331/04 για τα έτος 2004 / 05
ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ 1,621,325

Ε∆ΟΕΕ 1,572,206
ΕΑΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 586,698
ΕΑΣ ΣΗΤΕΙΑΣ 555,570
ΕΑΣ ΠΕΖΩΝ 388,468

ΕΑΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ 386,203
ΕΑΣ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 284,853

ΕΑΣ ΜΕΡΑΜΒΕΛΛΟΥ 225,245

Πρόγραµµα 2080/05 για τα έτη 2006 / 2008
Ε∆ΟΕΕ 9,334,414

ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ 8,119,000
ΕΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 2,442,680

ΕΑΣ ΣΗΤΕΙΑΣ 2,370,104
ΕΑΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 2,365,040
ΕΑΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 1,953,180

ΕΑΣ ΠΕΖΩΝ 1,499,748
ΕΑΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ 1,301,782
ΕΑΣ ΜΕΡΑΜΒΕΛΛΟΥ 1,292,148

ΕΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ 1,136,540
ΕΑΣ ΜΟΝΟΦΑΤΣΙΟΥ 1,135,660

ΕΑΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ ΝΑΥΠΑΚΤΙΑΣ 1,102,402
ΕΑΣ ΑΠΟΚΟΡΩΝΑ - ΣΦΑΚΙΩΝ 946,660

ΕΑΣ ΛΙΒΑ∆ΕΙΑΣ 898,500
ΕΑΣ ΣΤΥΛΙ∆ΑΣ 829,150

ΕΑΣ ΘΗΒΑΣ 646,700
ΕΑΣ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 565,532

ΠΕΜΕΤΕ 416,494
ΕΑΣ ΕΒΡΟΥ 304,484

ΕΑΣ ΣΕΛΙΝΟΥ 300,000
ΣΠΕΛ 257,732

ΕΑΣ ∆ΩΡΙ∆ΑΣ 250,500
ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΑ 3Π 206,222

ΕΑΣ ΚΙΑΤΟΥ 150,000

Πρόγραµµα 867/2008 για τα έτη 2009 / 11
ΕΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 3,855,650

ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ 3,448,400
ΕΑΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 2,850,208

ΕΑΣ ΛΕΣΒΟΥ 2,171,350
Ε∆ΟΕΕ 2,053,000

ΕΑΣ ΣΗΤΕΙΑΣ 1,586,762
ΕΑΣ ΗΛΕΙΑΣ-ΟΛΥΜΠΙΑΣ 1,564,875

ΕΑΣ ΜΕΣΣΑΡΑΣ 1,279,561
ΕΑΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 1,179,850
ΕΑΣ ΠΕΖΩΝ 1,149,544

ΕΑΣ ΚΟΡΙΝΘΟΥ 1,108,875
ΕΑΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 1,049,321

ΕΑΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 1,045,625
ΕΑΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 965,000

ΕΑΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ 860,472
ΠΕΜΕΤΕ 771,250

ΕΑΣ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ 743,990
ΕΑΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ 702,889

ΕΑΣ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ 656,334
ΕΑΣ ΜΕΡΑΜΒΕΛΛΟΥ 638,660
ΕΑΣ ΜΟΝΟΦΑΤΣΙΟΥ 629,933

ΕΑΣ ΣΤΥΛΙ∆ΑΣ 629,321
ΕΑΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 611,500
ΕΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 596,000

ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΑ  3Π 560,346
ΠΑΝΑΙΓΙΑΛΕΙΟΣ ΕΝΩΣΗ 510,628

ΕΑΣ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ 466,330
ΕΑΣ ΑΤΑΛΑΝΤΗΣ 454,439
ΕΑΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ 426,267
ΕΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ 378,833

ΣΥΤΕΚ 343,424
ΕΑΣ ΕΒΡΟΥ 315,219

ΕΑΣ ΣΕΛΙΝΟΥ 304,000
ΕΑΣ ΘΗΒΑΣ 302,000
ΕΑΣ ΚΙΑΤΟΥ 300,500

ΕΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 293,000
ΕΑΣ ΑΡΤΑΣ-ΦΙΛΙΠΠΙΑ∆ΑΣ 251,000

ΕΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ 223,933
ΕΑΣ ΝΑΞΟΥ 223,000

ΕΑΣ ΝΕΜΕΑΣ 213,000
ΕΑΣ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ 202,500

ΕΑΣ ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ 178,000
ΕΑΣ ΛΕΧΑΙΝΩΝ 138,800

ΕΑΣ ΠΑΡΟΥ 130,000
ΕΑΣ ΓΑΣΤΟΥΝΗΣ 111,500

ΣΥΝΟΛΟ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 92.825.724 €
ΣΥΝΟΛΟ ΜΕ ΣΥΜΒΟΥΛΟ ΤΗΝ ΑΞΙΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ 25.846.872 € 27.85%


